הפקק של המדינה
משוכתב  ע"י חלי גונן והדסה פיינשטיין מהכתבה בעיתון  "חומרים מסוכנים" –כרך 2, גיליון 5, 1998 (במסגרת הסדנה האזורית במכון דווידסון)
בשנים האחרונות נרשמו מספר "פקקים" בדרכים בעקבות דליפת חומרים כימיים. להלן סיפורו של אחד הפקקים הגדולים שהיו במדינת ישראל: 

בשעה 5 אחר הצהרים (ספטמבר 98) עצרה משאית שהובילה מטען של חומרים מסוכנים לצד הדרך בכביש 2 (ת"א-חיפה) ליד בית ינאי, כשענן צהוב-חום עולה ממטען המשאית. המשאית הייתה משולטת בשלטי אזהרה של מטען מסוכן - סודה קאוסטית, ואכן נשאה 20 טון של החומר ב-12 מיכלים.

הדיווחים הראשונים לשירותי החירום התייחסו למטען של סודה קאוסטית שממנו רואים ענן חום-צהוב. המומחים טענו שאין קשר בין סודה קאוסטית וצבעו החום של הענן ואז התברר שיש מטען נוסף, מיכל נוסף של חומצה חנקתית, שפולט תחמוצות חנקן. המשאית עמדה בצד הדרך וזרזיף חומצה דלף מהדופן של מיכל העשוי פלסטיק. ייתכן שהחור נוצר על ידי המלגזה כבר בזמן העמסה במפעל. הדליפה יצרה שלולית על פני שטח של כ-10 מ"ר על הקרקע, שנספג מיד בחול שלצד הכביש. מהדליפה עלתה עננה בצבע חום-כתום.

למקום הגיעו שירותי חירום, כבאים ממוגנים ניסו לאטום את הדליפה שבדופן ע"י הכנסת פקק מגומי לחור שבדופן המיכל. הפעולה נכשלה, החור גדל ועוצמת הדליפה גדלה. למקום הובאו משאיות עם חול לכיסוי המיכל. הוחלט לשלוף את מיכל הקובייה הדולף ולקבור אותו זמנית באדמה לצד הדרך, כדי לאפשר את פתיחת הכביש. המיכל הדולף נקבר באדמה והכביש נפתח ב-8 בערב. 

ב-10 בלילה הכוחות נתבקשו לחזור מכיוון שאדים חומים עלו מהאדמה והכביש נחסם פעם נוספת. שאריות החומצה נשאבו למיכל חדש והוא פונה עם האדמה המזוהמת על גבי משאית ריקה. בשעה מאוחרת הסתיים האירוע והכביש נפתח.

שאלות

קראו את המאמר המצורף וענו על השאלות הבאות:

1. המאמר עוסק בבעיות שינוע של חומרים מסוכנים, פרטו 3 בעיות או כשלים בשינוע חומרים שהוזכרו במאמר. (3 נק')
2. במקרה המתואר בכתבה נוצר ענן המכיל תחמוצות חנקן. תנו דוגמא לשלוש תחמוצות חנקן אפשריות, ציינו את דרגת החמצון של החנקן בכל אחת מהתרכובות. (3 נק')

3. "סודה קאוסטית" המוזכרת בכתבה, היא החומר המוכר לנו "נתרן הידרוקסי".

       כתוב את התגובה שהייתה עלולה להתרחש  בין שני החומרים שהובלו במשאית. (2 נק')

4. אחת התגובות שיכולה הייתה להתרחש במהלך האירוע היא:
HNO3     (    4 NO2(g)   +   O2(g)   +   H2O(g)4 
1. מהו אם כך, הגורם לעננה בצבע חום כתום? (1 נק')
2. מהו תוצר החמצון ומהו תוצר החיזור? (2 נק')

3. מהו נפח החמצן בתנאי חדר, הנוצר בפירוק של 126 ק"ג חומצה חנקתית. (4 נק')
      (בתנאי חדר נפח מול גז הוא 25 ליטר) 

5. א. מה הייתה השיטה בה השתמשו לנטרול החומר המסוכן במאמר? (1 נק')

ב.  מה דעתכם על שיטה זו? (1 נק')

          ג.  באיזו שיטה נוספת הייתם משתמשים כדי לנטרל את החומר, הסבירו את השיטה,       מהם היתרונות בשיטה שהצעתם? (3 נק')

תשובות לשאלות על המאמר- הפקק של המדינה

1. בעיות וכשלים בשינוע המוזכרים במאמר:

1. על המשאית, לא היה כתוב שהיא מכילה גם חומצה חנקתית.

2. הובלת שני חומרים מסוכנים יחד,  המגיבים בתגובה אקסותרמית.
3. אכסון החומצה בכלי פלסטיק שאינו עמיד בלחצים חיצוניים.
4. קבורת המיכל במקום הרחקתו.
5. אי בדיקת המיכלים לפני הנסיעה.
2. 
N0     N2O4       NO2     N2O5        N2O3      N2O      
3.           H2O(l)   NaOH(S) +  HNO3(aq)    (    NaNO3(aq)   +

( ניתן לקבל תשובה שבה החומצה במצב נוזל )

4.      HNO3   (   4NO2(g)  +  O2(g)  + 2 H2O(g) 4
1. NO2(g)
2. החמצן- תוצר חמצון, החנקן החמצני- תוצר חיזור

3. 1500   מול חמצן-    12500 ליטר
6. א. השיטה בה השתמשו: שפכו חול

   ב.יתרונות השיטה- נוחה, זולה וזמינה.

ג.שיטה נוספת: לשפוך תמיסה מהולה של בסיס.

היתרונות- יש כבר בסיס זמין במיכל השני במשאית, והתוצר בלתי מזיק. השיטה  עדיפה על השיטה  הקודמת, משום שבשיטה של קבורה בחול, נותר חומר מסוכן שיש לפנותו.

